

看荷塘区如何整治“城市牛皮癣”

城区观察

株洲日报全媒体记者/旷昆红

花花绿绿的小广告“撕裂”了原本稳定的城市底色。贴了贴、贴了贴……不少地方“城市牛皮癣”整治陷入无限死循环。能否走出这种“怪圈”?去年3月开始,荷塘区把整治“城市牛皮癣”上升到全区高度,经过1年的实践,探索出了一条背街小巷、老旧小区整治“城市牛皮癣”可复制、可推广的“打法”。相关条例也进入立法关键环节,对乱贴者的惩戒也将有法可依。

难在哪?管理空白地带

城市是有颜色的,关乎城市的调性与内涵。然而,随着城市化进程加快,城市固有的颜色正在发生变化。

连日来,记者在城区多个背街小巷发现,不少墙体被任意喷涂,有的被贴上了不干胶,有的则用油漆、油墨涂写,成了红一块黑一块的“花猫脸”,张贴的内容更是“丰富多彩”,大致可分为:涉嫌违法犯罪信息危害社会的,如“办证刻章”“快速贷款”“代取公积金”“代开发票”等,均存在很大的欺骗性质;涉及老百姓日常生活需求的,比如房屋租赁、家电维修、疏通下水道、家政服务等等。

“城市牛皮癣”难就难在背街小巷和开放式、无物业管理老旧小区,因为无人管理,这给了人可乘之机。“城市牛皮癣”成本低、收益高、易逃脱且难以抓捕。小广告的制作成本无非就是纸张和印刷,而纸张的价格又不高,大



铲除行动。荷塘区茨菇塘街道六〇一社区曾组织的一城市牛皮癣“受访者供图”

量印刷更是价格低廉,张贴费用也不贵。小投入、大回报,巨大的经济利益让有些人“伸手”。

“里子”的治理难点、矛盾逐步叠加,如何因地制宜、因材施教地管好一地,成为城市基层治理协同城市发展的关键课题。

如何治?“化敌为友”

作为荷塘区去年基层治理的一个课题,去年3月,荷塘区开始探索“城市牛皮癣”长效解决之道。三个臭皮匠抵得上一个诸葛亮。荷塘区选取了几个社区开展试点,其中辖区茨菇塘街道六〇一社区探索出了一条可持续的共赢之路。

经过前期摸排,六〇一社区居委会掌握了一批张贴“城市牛皮癣”的商家,并邀请他们集中座谈交流,“化敌为友”;再通过筛选辖区资质手续齐全、价格公道、技术娴熟的小广告商家,涵盖管道疏通、开锁换锁、家电维修等生活方方面面,组建一支“家门口”的便民维修服务队,并在小区各个服务栏公布服务队信息及联系方式,以更实惠、更安全的形式为居民提供服务。同时,服务队化身志愿队,为困难群众提供低偿或免费服务,实现商户收获订单、居民享受便利、政府节约成本。

六〇一社区整治“城市牛皮癣”的经验,获得大家一致赞誉,也引来其他社区学习效

仿。荷塘区月塘街道野鸭冲社区居委会组建的“野鸭帮”团队,成员包括修锁、通下水道、水电维修等专业师傅,既解决了居民生活燃眉之急,也从源头减少了城市“牛皮癣”的数量。

能否长效?相关条例进入立法关键阶段

“城市牛皮癣”不仅是一个城市治理问题,也在学术探讨范畴内。在学术期刊网络平台——知网输入关键字“城市牛皮癣”,可供查阅的学术论文不下200篇,最早可以查阅的相关研究论文发表于2001年,北京市某期刊发表文章《“城市牛皮癣”清除的没有贴的快》。2009年8月,深圳一媒体刊登名为《专家呼吁立法整治深圳城市牛皮癣最高罚十万》的报道。如今,10多年过去,“城市牛皮癣”的治理,仍是“顽疾”。无论是何种规模的城市,居民苦“城市牛皮癣”久矣。

荷塘区委宣传部、区委办、政府办等组成了一个联合督查组,从区级层面推进“城市牛皮癣”的整治。在两周一次的调度会,讲评对各基层单位小区和背街小巷的“城市牛皮癣”整治情况进行督查,“我们以整治城市‘牛皮癣’为抓手,推动基层治理组织体系落地、落细。”

经过1年多的时间,荷塘区以“小切口”探索解决城市治理中的一个“老大难”。

不过,荷塘区委宣传部相关负责人坦言,反弹也时有发生,离杜绝“城市牛皮癣”仍有很长的路要走。

值得注意的是,3月,《株洲市文明行为促进条例(草案)》进入立法关键环节,对老旧小区等管理空白地带的不文明行为提出惩戒手段,相信株洲的“城市牛皮癣”将越来越少。

庆云街道:开门纳谏 共议资福里片区保护与开发

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌)4月15日上午,资福里片区改造提质暨建宁历史文化街区保护传承研讨会召开。与会专家、各方代表积极献策,为街区保护和开发工作“添砖加瓦”。

资福里片区位于芦淞区庆云街道南湖塘社区,东至建设路、北至解放西街、南至南湖塘巷,紧邻芦淞服饰市场群和中心广场商圈。株洲市区最早就是从该片区及周边区域发展而来的,历代先民在此繁衍生息,积淀了十分厚重的历史文化。

正因如此,该片区虽处市中心,却受文物保护等因素制约一直未能有效开发,成为了饱受市民诟病的城中村。资福里片区的保护开发,作为老株洲历史韵味的遗传密码,一直牵动着各职能部门的心。

研讨会上,与会人员结合自身所见所思,从科学定位街区功能、合理制定运营管理模式、传承老株洲历史文化等方面提出了意见建议。中南大学建筑与艺术学院副教授、硕士生导师罗明建议,资福里片区的改造,要明确定位方向,着力做好调研工作,并基于调研成果,制定有深度、有广度、有高度的系统规划方案,从而更好地推进历史文化街区的保护和开发。

资福里片区的保护开发是芦淞区庆云街道持续关注、跟进的重要项目,接下来,街道仍会继续完善历史文化街区规划设计,充分融合现代科技文化和历史传统文化,凸显长沙历史文化街区的文化内涵。将历史文化街区保护开发工作落到实处,处理好历史文化街区保护开发与城中村环境综合整治之间的关系,走出一条别具一格的保护开发之路。

龙头铺街道蛟龙社区:60余亩农田恢复“原职”

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/刘礼明)4月14日上午10时许,在石峰区龙头铺街道蛟龙社区茶杯冲组,一大片新开垦的农田里,5位居民正在播种谷子。

这片新开垦的农田,原先用于经济花木种植,现由蛟龙社区党委委员郭璐主动承包,“因为是新开垦出来的,村民担心,头一两年不太好种水稻。”

今年开春以来,蛟龙社区“两委”干部便开始走街串户,深入田间地头,摸底春耕备耕实际情况,了解辖区群众种粮意愿,动员种粮大户参与春耕。走访中,社区干部发现,多数居民对早稻种植积极性不高,大家更愿意种植一季稻。社区多处水利设施年久失修,直接影响水稻灌溉。此外,社区一些原种植水稻的农田,已种植经济苗木,可供耕种的农田面积减少。

为破解以上难题,蛟龙社区党委书记彭加丁带头深入走访辖区群众和种粮大户,寻计问策,安排班子成员分片包干,入户宣讲政策,让更多社区群众自行种植早稻不抛荒。对社区现有经济花木种植农田进行全面彻底摸排,划分出近年来未产生经济效益的花木种植农田,点对点做好退林还耕思想工作,同时,积极争取各级支持,逐步完善水利设施基础设施建设。

社区党委委员郭璐主动请缨,并立下“军令状”。功夫不负有心人,历时30余天,最终在茶杯冲组、芙蓉山组打开突破口,两组居民同意无偿将已种植苗木的60余亩农田退林还耕,不仅扩大了社区可耕种农田面积,保证了社区155亩早稻种植任务的顺利完成,更为社区今后退林还耕工作积累了有益的工作经验。

今年3月中旬,社区请来挖机,全面清理这60余亩花木林地,历时20天,全部清理完毕。但新的问题出现了,部分群众担心新退林还耕的农田,头一两年收益不好,不愿种植水稻。郭璐又主动将这20亩农田全部承包下来,带头种植早稻,起到了很好的示范作用。对此,同事笑着对郭璐说:“这才刚到春季,你就晒黑了10度。”郭璐回答说:“百姓吃粮头等事,粮食安全大于天。如果能调动大家的种粮积极性,我再晒黑10度,也无所谓。”



整理农田现场。通讯员供图

石峰区:“主题党日”开展国家安全普法宣传

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/冯帅 张芷璇)国家安全,人人有责。4月15日,是第9个全民国家安全教育日,石峰区在田心街道锡金岭广场开展国家安全普法宣传活动。

现场,该区多家单位通过发放资料、宣传讲解、设立法律咨询台、悬挂国家安全教育标语、发放宣传册等形式,重点对宪法、民法典、国家安全法进行宣传讲解。“今天,在这里我学到了很多关于国家安全的知识,还了解到12339举报电话,回家之后也会和爸爸妈妈一起分享。如果遇到‘不安全’的行为,我们都要及时举报!”九方小学四年一班学生曾心怡认真地说。

“我是一名共产党员,保守国家秘密,是我们党当初向党旗的庄严承诺。无论是在职,还是退休,我们都保守国家秘密的义务。”活动现场,来自田心街道、区司法局、区法院、九方小学等单位的200余名党员开展“主题党日”活动,向过往群众宣传《国家安全法》《反间谍法》《民法典》等法律,普及反间谍和反校园欺凌等知识,引导居民守好钱袋子,妥善应对校园欺凌,共同守护好国家安全。

走进创新成果转化一线

研发装备十余种 修复矿山百余座 看宇泰重工如何为矿山“疗伤”

株洲日报全媒体记者/潘东晓

矿山,为人们提供了煤、金、银、铜、铁等各种地下矿藏。然而,开发矿山的同时,往往挖出了“金山”,却毁了青山。如何让挖空、废弃了的矿山不再破碎不堪、满目疮痍,并得到修复、重新披青吐绿呢?

在株洲高新区,有这么一家企业——湖南宇泰重工有限公司(以下简称“宇泰重工”)专业“修山”,深耕绿色矿山充填全套解决方案及全系统智能装备研发、制造15年。为矿山“疗伤”,研发“修山”设备、创新“修山”方案,宇泰重工已累计治理修复国内外矿山100余座。

研发“修山”装备十余种

S管阀充填工业泵、提升阀式充填工业泵、深锥浓密机、高效搅拌机、双轴连续搅拌机、打散机、井下捞浆一体机及充填集中控制系统……宇泰重工的厂房内,专业“修山”设备多达10余种。

挖山容易“修山”难。宇泰重工深知,只有更加专业的装备,才能更好地医治矿山的创伤。

2010年,第一台充填工业泵下线;2014年,第一套矿山充填系统成套设备供应;2019年,国内第一台硬岩盾构机配套渣土输送泵下线……宇泰重工一直专注于技术创新,产品已经覆盖矿山修复与治理的多个环节。宇泰重工总经理张伟对于公司研发的全套设备如数家珍,最让他推崇的还是公司不断创新迭代的大容量高扬程充填工业泵。

“我们这台工业泵可以向上泵送500米,每小时充填量达到400立方米。”张伟告诉记者,“针对矿浆的特性,我们设计的特殊料斗结构将料浆流动阻力大幅度降低,从而让充填更有效率。”

张伟介绍:“每个矿山的地质结构不一样,回填的矿渣也不一样,我们会根据矿山实际情况,制定方案,专业定制设备组合。”

累计治理矿山百余座

贵州某地的一处磷矿修复现场,宇泰重工的工作人员进行紧张的作业。尾矿经配料搅拌后,正在通过充填泵输入黑漆漆的矿洞当中。

“4月底即可完工,等到回填复绿后,不仅消除了裸露,也避免了塌陷等地质灾害。”该工作人员憧憬:不久后这里将是一片青绿。

像这样的矿山修复场景正不断上演,宇泰重工的设备和人员奔赴在全国各地。

近年来,宇泰重工“修山”工作特别忙。厂房内,各种设备忙着下线,最新的一批将发往河南、新疆等地。

宇泰重工董事长肖海艳接听着一个来自天南海北的电话。她透露:“公司合作客户3700多家,累计建设或参与建设的充填项目100余个。”

肖海艳告诉记者,自国家陆续出台各类矿山充填税收优惠政策及《关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》,大力推进矿山转型升级改造以来,各地矿山充填需求加大,公司响应国家号召,加大研发创新力度,近年来驶入了发展快车道。

数字化让“修山”更智能

自去年招商引资进入株洲后,宇泰重工牵手“北斗”,在数字化方面发力。

肖海艳介绍,公司一直探索“智能化矿山”模式,目前已与株洲北斗产业深度融合,围绕北斗在矿山数字化生产安全和资源监测的总框架,以北斗高精度定位和精准授时服务为基础,结合人工智能、5G等技术,建立了一个关于矿山基础设施的感知管理运行系统,形成“北斗+数字孪生+人工智能”的资源生产和数字安全监测融合平台。

“依托该平台,在实行可视化操作的同时,所有设备均可在线一键启停。”肖海艳说,公司将始终站在行业发展的最前沿,秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念,用匠心智造未来,助力更多矿山企业转型升级。

重点项目攻坚年

芦淞区:深入企业“大走访”服务企业“零距离”

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/安蓉 谭德颖)今年以来,芦淞区积极组织党员干部深入企业大走访、大调研,面对面了解企业诉求,为企业发展打通“堵点”、解决“难点”、消除“痛点”,全力以赴推进项目建设。

面对面走访 让企业增强发展信心

人才往哪里走,资金往哪里流,项目在哪里建,往往都取决于哪里障碍少和服务优。营商环境好的地方,发展就快、质量则高。芦淞区相关部门在走访中积极通过“送政策、听意见、问需求、解难题”,切实把政策落到位、把服务送上门,把问题协调好,把走访与办实事、解难事相结合,走出办事效率,提升关切温度。

4月9日,芦淞区委书记唐卫湘走访慰问

航发燃机(株洲)有限公司、筹野原创服装设计工作室,了解航空产业、服饰产业相关企业的发展现状和诉求。

作为燃气轮机领域研究与开发的佼佼者,航发燃机生产不仅包括航改型燃气轮机,还涵盖工业型燃气轮机及成套设备,广泛应用于发电、供热、注水、输油、输气增压、机车等多个领域。

唐卫湘走进生产车间,观摩产品及零部件生产过程,仔细听取企业负责人介绍,不时询问技术工艺、安全生产、市场销售等情况。在随后的座谈会上,唐卫湘认真倾听企业关于生产经营、试车台用地选址等方面发展诉求,现场要求相关部门对企业提出的问题梳理和指导,全力为企业排忧解难、做好服务。

在筹野工作室,唐卫湘与品牌创始人拉起了“家常”,了解服饰原创设计、制作原料、

雷打石镇建龙村:大户插秧忙 农机“唱主角”



雷打石镇建龙村,大户插秧忙,田间披“绿装”。记者/杨如 摄

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/朴天天)4月15日,天元区雷打石镇建龙村,一块块水田里,农户们忙着插秧、托秧、上秧,种粮大户熟练地操作插秧机在田间来回穿梭,勾勒出一幅生机勃勃的春耕画卷。

54岁的唐云家,是建龙村的种植大户。今年他种植了350亩水稻,大部分是双季稻,其中有70亩是采用油菜和水稻轮作的方式。

平整的水田里,唐云家和同伴坐在插秧机里,一人驾驶机器,另一人管护秧盘,配合默契。随着插秧机的轰鸣声,一株株翠绿的秧苗从秧盘上依次滑落,被整齐有序地插进肥沃的稻田,给大地披上了一袭绿色的“新装”。

“一台插秧机一天可以插秧50亩,

350亩水稻很快就能插完。”唐云家说,现在,农机成插秧“主力军”,极大提高了效率。感受到机械化种粮的高效和便捷后,今年,唐云家又投入了50万元,购买了收割机、旋耕机和榨油机等设备。

为了提高产量和效益,唐云家多次参加技术培训学习,还把自己学到的技术传给村民。“种植技术和种子都很重要,要舍得投入成本,要勤于管护,水稻和油菜的产量才会高。”有着20多年种植经验的唐云家,说起种植技术如数家珍。

今年,雷打石镇粮食生产总播种面积2.67万亩。该镇十分重视粮食生产工作,多次组织各村书记、农业专干召开粮食工作部署会和耕地抛荒治理部署会,将粮食生产任务分解到村,并发动各村种粮大户积极种植双季稻。

销售渠道等情况。筹野原创服装设计于2015年,是一个以设计、生产、运营为一体的原创设计师品牌,在2022年中国服装成长型品牌大会上,被评为原创设计师品牌。唐卫湘询问品牌发展有什么困难,叮嘱相关部门为芦淞服饰企业提供帮助,助力芦淞服饰走得更远、更好。

贴心服务 让企业感到温暖舒心

一季度以来,芦淞区行政审批服务局共走访芦淞区董家墩高科园保障性租赁住房项目、航空发动机及燃气机传动部件产业能力提升项目(一期)食堂等9个项目。在走访海发气体储存分装项目(二期)时,企业提出一些关于项目建设的相关问题。

调研后,芦淞区行政审批服务局立即指定专人企业提供验收指导服务,协助梳理

各项验收前需完成的事项准备情况,查漏补缺,摸排可能影响项目进程的隐患问题,为项目制定合理的验收计划。

此外,在芦淞区行政审批服务局全程服务下,目前航空发动机及燃气机传动部件产业能力提升项目(一期)食堂、湖南轩轩智能产业园项目取得《建筑工程施工许可证》,完成“开工一件事”;湖南辉佳环保产业园项目(一期)、新科研生产园区建设项目(二期)、海发气体储存分装项目(二期)完成房地首次登记,取得房屋《不动产权证书》,其中海发气体储存分装项目(二期)实现“竣工即交证”,成为2024年芦淞区首个示范项目。

芦淞区将持续推动2024年“重大项目攻坚年”活动工作任务落地落实,为后浪时尚总部基地、高精传动生产大兆瓦级风电齿轮箱产品产能提升项目、龙泉服饰智能制造产业园等项目提供开竣工服务。